

农场里的欢笑声

□记者 王吉城 刘华志 文/图

“在赵庆枫博士的精心指导下，我养殖的鸡、鸭、羊、猪都非常健康。欢迎大家参观指导！”11月30日，周口职业技术学院河南省科技特派员李民、宋建华、赵庆枫等人来到淮阳区曹河乡宛丘生态农场，受到农场负责人黄复生的热烈欢迎。

这次，赵庆枫他们为农场送去了消毒液、养殖资料、种植资料、农业科普书籍，还现场进行技术指导。

漫步农场，200亩葡萄树、300亩冬枣树整齐排列，不时有鸟儿落在枝头鸣唱。1000多亩供港蔬菜种植基地内，一垄垄翠绿鲜嫩的有机蔬菜长势喜人。

冬日暖阳下，鸡圈里散养的2000多只北京贡鸡争相啄食，鸡鸣声此起彼伏，浓浓的田园风扑面而来。

“现在，一只北京贡鸡在北京市场可卖200多元，在郑州市场可卖150元左右，一个鸡蛋可卖6元，而且供不应求……”指着散养的北京贡鸡，黄复生高兴得合不拢嘴。

北京贡鸡就是科技特派员向农场推荐养殖的。除了这2000多只北京贡鸡，农场刚刚繁殖了几千只北京贡鸡鸡苗。仅凭这一项，农场就有了丰厚的收入。

李民介绍，为丰富产教融合、校企合作新内涵，去年春天，学校与农场合作，打造“周口职业技术学院宛丘产业学院”，共建生态种植、科普教育、学生实训等多种功能的生态产业园，带动周边群众就业，助力乡村振兴，真正把科技兴农的种子播撒在乡村沃土。

为生态农场进行技术指导只是周口职业技术学院助力乡村振兴的一个缩影。今年以来，学院科技特派员多次深入养殖场，为周口地方遗漏品种“项城猪”的保种、育种等进行技术服务；到河南蹦蹦牛农业科技公司指导奶牛饲养管理与疫病防治；在沈丘县培训残疾人农村实用技术200多人次；到川汇区党庄行政村规划、指导发展林下经济；到鹿邑县华冠种业公司交流小麦育种、人才培养、校企产教融合发展……

此外，省科技特派员王尚堃的果树种植技术、高巨的食用菌种植技术已经“走村入户，深入农家”，使农户的钱包“鼓起来”。

省科技特派员制度坚持人才下沉、科技下乡，为广大农户提供手把手、心贴心的全方位服务，突出“传、帮、带、扶”，培养一批“土专家”，让科技在泥土里生根发芽，切实把党的好政策送到群众的心坎上。

“在省科技特派员的大力支持和帮助下，科技成果切实转化成农场的收入。有了他们的帮助，农场的未来会更加美好。”黄复生说。

“今后，我们还要把林下养殖北京贡鸡、林下种植羊肚菌项目做起来，相信能取得更好的成绩。”赵庆枫信心十足地说。

农场冬枣树下，省科技特派员和农场负责人谋划新的蓝图，播下新的希望，声声欢笑声温暖着每个人的心窝。

科技助农让农场焕发了新的生机与活力，更让记者感受到了科技推动乡村振兴的澎湃动能。②18



省科技特派员在农场进行技术指导。

“南职北调”厚植就业“沃土”



华职云场周口就业基地员工工作场景。

□记者 王晨 臧秋花 文/图

虽然坐在轮椅上，但无碍追梦的铿锵脚步。34岁的毛春风是华职云场周口就业基地的一名招聘专员，负责招聘和人员面试等工作，入职前，他还是中心城区一家手机维修店的店主。“这两年生意难做，像我这样的人更难找工作。现在我不仅有了体面的工作和稳定的收入，还可以帮助像我一样的残疾人群体就业。”毛春风告诉记者，在这里工作后，他切身体会到一个包容、多元化的工作环境对残疾人群体的积极影响，见证了残疾人群体在这里完成自力、自立、自励的人生转变。

当学有所成，易产生热爱、拥抱家乡之情。“背井离乡到大城市打工不是我的唯一选项，现在我的工作‘含金量’很高，不仅有较大的提升和进步空间，还让我有着强烈的归属感和获得感。”毕业于河南大学的95后员工丁硕鑫已经入职华职云场周口就业基地4年，如今他带领70多人的团队，负责两个项目的运营工作。

丁硕鑫和毛春风就职的华职云场周口就业基地坐落于周口市数字产业园内。基地负责人朱文哲是周口人，他带领团队打造就业“南职北调”工程，为家乡带来了就业新理念，打通了就业群体高质量就业通道。

人力资源是经济社会发展的第一资源。数据显示，截至2022年年末，我省常住人口9872万，劳动适龄人口5744万，而周口更是人口大市、人力资源大市，劳动适龄人口500多万。

“南方城市互联网企业较多，但是企业招工相对困难，而周口是人口大市、人力资源大市，劳动适龄人口多，这是周口的宝贵财富之一。我们充当桥梁，以‘互联网+远程就业’模式为基础，把南方互联网企业的线上工作岗位‘搬迁’到周口，将市场用工资源与周口人才就业需求进行精准匹配，解决残疾人、退役军人与军属、在校大学生与应届生、就业困难人员四类重点群体的就业与发展问题。”朱文哲表示。

华职云场周口就业基地相关负责人苑卫锋介绍，

华职云场以国家战略为指引，旨在帮助全国8000多万名残疾人实现就业，目前周口就业基地已解决1870名残疾人的就业问题，他们多数服务于抖音、TT语音、网易、拼多多等一大批网络公司的项目。在华职云场周口就业基地，在册人员大专及以上学历有430多人，加入“菁英计划”的残疾人大专及以上学历已超过330人。华职云场周口就业基地成立至今，共吸纳2000余人就业，其中90%是残疾人，他们从事着互联网后台审核、数据标注、语音客服、短视频运营等工作，每月能拿到3000元以上的工资。

据了解，华职云场周口就业基地内还有一部分员工来自全国各地。市政府、川汇区政府主动出手，免费帮助企业建设坡道、电梯、卫生间等；建设就业基地集体宿舍，配备厨房、客厅、洗衣间，满足他们日常生活需求。

就业稳则民心安、社会稳。党的二十大报告中明确提出要实施就业优先战略，强化就业优先政策，加强困难群体就业兜底帮扶。国务院印发的《“十四五”残疾人保障和发展规划》提出，要“多渠道、多形式促进残疾人就业创业”。河南省政府相继出台稳就业相关文件，实施稳就业促发展保民生等系列举措。

今年以来，我市坚持把保障就业作为第一民生工程，认真贯彻中央、省委一系列稳就业的决策部署，先后出台《关于印发周口市“十四五”人才发展人力资源开发和就业促进规划的通知》等文件，多措并举确保重点群体就业，全力以赴推动高质量就业。

“让每一名残疾人都能看到生活的希望、实现个人价值，这是我们追求的目标，也是企业的初衷。目前，华职云场周口就业基地正在进行二期改造，年底有望帮助5000名残疾人实现远程就业。同时，我们也向在校大学生与应届毕业生等群体敞开怀抱，共同创造价值。”朱文哲说。目前，华职云场周口就业基地已提供包括视频审核、语音审核、数据处理、在线客服、人力资源招聘等在内的远程就业岗位，储存就业岗位10万个，能满足人才长期职业发展需求。②18